Tussentoets Fysica (GEO1-1114) 9 maart 2009, 13:15-15:00 uur

Aanwijzingen voor het succesvol maken van dit tentamen.

1) Geef antwoord op iedere vraag (en alleen maar de vraag).

2) Gebruik bij het oplossen van de problemen de ISEE methodiek.

3) Dit is een openboek tentamen, d.w.z. je mag het cursus tekstboek
gebruiken bij het beantwoorden van je vragen. Het is niet toege-
staan andere documenten te raadplegen.

4) Werk in S.l.-eenheden en vergeet niet deze eenheden in je antwoord
te noemen. Zonder eenheden wordt je antwoord fout gerekend.

5) Schrijf je naam en studentnummer op ieder blad dat je inlevert,

6) Bij ieder onderdeel wordt tussen haakjes aangegeven hoeveel pun-
ten je ermee kan verdienen.

Opgave 1. (10 punten)

Het blok (5.00 kg) in Figuur 1 zit vast aan een
verticale staaf met twee touwtjes. Het hele systeem
draait om de as van de staaf. Hierdoor staan beide N
touwtjes strak. De rek in het bovenste touwtje is
120N.

(a) Hoe groot is de rek in het onderste touwtje?

(b) Hoeveel omwentelingen maakt het systeem per
minuut?

(c) Bij hoeveel omwentelingen per minuut staat het
onderste koord nog nét strak?

(d) Verklaar wat er gebeurt als het aantal J
omwentelingen per minuut minder is dan bij (c).

0.80 m

Figuur 1.

Opgave 2. (10 punten)

Een doos glijdt over een glad oppervlak met een snelheid van 4.5 ms-'. Op

punt P begint een ruw oppervlak. De wrijvingscoéfficiént is niet constant,

maar begint op een waarde van 0.2 en neemt toe tot 0.6 op een afstand van

5 meter. Daarna heeft de wrijvingscoéfficiént een constante waarde van 0.6

(a) Bereken de afstand die nodig is om de doos tot stilstand te brengen.

(b) Wat is waarde van de wrijvingscoéfficiént op het moment de doos stil
staat?

(€) Hoe ver zou de doos doorglijden als de wrijvingscoéfficiént wel constant
is en een waarde heeft van 0.2?




Opgave 3. (10 punten)

Een staaf met lengte L ligt stil op een wrijvingsloze tafel. Het uiteinde van de

staaf wordt vastgehouden en de staaf is in staat om ém dit uiteinde te rote-

ren. Een kogel, die een massa heeft van 1/5 van de massa van de staaf, be-

weegt met een snelheid v in de horizontale richting. De richting van de kogel

staat loodrecht op de oriéntatie van de staaf. De kogel botst in het midden

van de staaf, en blijft in de staaf zitten.

(a) Bereken de hoeksnelheid van de staaf na de botsing.

(b) Bereken de ratio van de kinetische energie van het systeem na en voor de
botsing.

Opgave 4. (10 punten)

In het diepe heelal word een experiment uitgevoerd met twee uniforme bol-
len, één met een massa van 30.0 kg, en de ander met een massa van 150.0
kg. De bollen hebben dezelfde diameter van 0.60 m. De bollen worden los-
gelaten op een onderlinge afstand van hun zwaartepunten van 20.0 meter.
Aanvankelijk is de relatieve snelheid van de bollen nul. Neem aan dat in het
diepe heelal de zwaartekracht van andere lichamen verwaarloosbaar is.

(a) Leg uit waarom de totale impuls en het totale impulsmoment niet veran-
dert.

(b) Bereken de grootte van de relatieve snelheid van de bollen wanneer hun
zwaartepunten zich op een onderlinge afstand van 10.0 meter bevinden.

(¢) Het “midden” wordt gedefinieerd als het punt midden tussen de twee
zwaartepunten vlak voor loslaten van de bollen. Hoe ver van dit midden bot-
sen de bollen uiteindelijk?

Succes!




